

ИССЛЕДОВАТЕЛЬ НЕДР АРМЕНИИ

К 90-летию со дня рождения академика Академии наук
Армянской ССР К. Н. ПАФФЕНГОЛЬЦА

Имя выдающегося исследователя недр Армении, непревзойденного мастера геологической съемки, замечательного знатока Кавказа Константин Николаевич Паффенгольца широко известно работающим в области геологии.

Впервые Константин Николаевич приехал на Кавказ в 1913 г. С тех пор на протяжении 70 лет он изучает геологическое строение и минеральные богатства этого чрезвычайно сложного и интересного в геологическом отношении региона. Особенно много он сделал по геологии Армянского нагорья и его месторождений полезных ископаемых.

В 40—45 годах К. Н. Паффенгольц завершил картирование территории Армянской ССР и прилегающих к ней частей Малого Кавказа и составил первую сводную геологическую карту. Результаты его деятельности опубликованы в большой монографии «Армения в системе Малого Кавказа и Анатолии» (1948 г.), удостоенной в 1950 г. Государственной премии СССР.

За выдающиеся достижения в области геологических исследований территории Малого Кавказа ученый в 1943 году был избран академиком первого состава Академии наук Армянской ССР.

В течение 40 лет он лично осуществил крупномасштабную геологическую съемку значительной части территории Малого и Большого Кавказа. Составлен

ная им сводная геологическая карта Кавказа на XX сессии Международного геологического конгресса в Мексике получила высокую оценку, послужила надежной основой для дальнейших более детальных геологических исследований.

Обладая большими знаниями и практическим опытом, в последние годы ученый представил три большие обобщающие работы по геологии юры, мела и палеогена Малого Кавказа, а также труды, посвященные геологии внекавказских регионов. В 1971 году вышла монография «Кавказ—Карпаты—Балканы», в которой анализируется взаимоотношение их геологических структур и делается разбор данных геофизических исследований акватории Черного моря. В работе приводится краткая характеристика отдельных регионов Кавказа, Турции, Югославии, Болгарии, Румынии, Восточных Карпат, Крыма и акватории Черного моря, делаются сопоставления и выводы.

Перу Константина Николаевича принадлежит более 250 научных работ, среди которых около 30 монографий, посвященных различным вопросам геологии Армении и Кавказа (стратиграфия, тектонике, магматизму, металлогении, гидрогеологии, сейсмотектонике).

Под редакцией и при его участии за короткое время (1973, 1978 гг.) двумя изданиями вышел двухтомный «Геологический словарь»

объемом около 200 печатных листов, охватывающий 23 тысячи геологических терминов. В этой, уникальной по своему содержанию, работе поистине нашли отражение энциклопедические знания Константина Николаевича.

Вся научно-производственная деятельность маститого геолога на протяжении шестидесяти лет в Закавказье протекала в тесном контакте с геологическими управлениями республик Закавказья, с другими геологическими и производственными организациями, для которых он постоянно вел и ведет до сих пор большую консультационную работу. Ему присвоено звание заслуженного деятеля науки двух закавказских республик — Армянской ССР и Азербайджанской ССР.

Радостно отметить, что, несмотря на свой преклонный возраст, Константин Николаевич полон сил и стремлений в научной работе. В дни славного 90-летнего юбилея мы приветствуем и горячо поздравляем крупного представителя советской геологической науки, скромного, отзывчивого человека и желаем ему новых сил и энергии в его благородном труде.

А. НАЗАРОВ,
академик - секретарь
Отделения науки о Земле
АН Армянской ССР.

А. ГАБРИЕЛЯН,
академик АН Армянской
ССР.

Э. МАЛХАСЯН,
доктор геолого-минералогических наук.